
Verbale di Assemblea deserta 
 

Il giorno 21 febbraio 2009, alle ore 10.00, in Ferrara, presso il locale aeroporto, è presente 
il Presidente della FIVV Leonardo Brigliadori il quale, constatata l’avvenuta convocazione 
ai sensi dell’art. 15 dello Statuto Sociale dell’assemblea, ordinaria e straordinaria, in prima 
convocazione per questa data, ora e luogo, e verificato che nessun soggetto affiliato si è 
presentato, dichiara deserta l’assemblea in prima convocazione. 
L’assemblea pertanto si svolgerà in seconda convocazione il giorno 22 febbraio 2009 alle 
ore 11.00. 
 
Il Presidente (Leonardo Brigliadori) 

 
 

 
Verbale di assemblea ordinaria 

 

Il giorno 22 febbraio 2009, alle ore 11.00, in Ferrara, presso il locale aeroporto, si svolge in 
seconda convocazione l’Assemblea dei Soggetti Affiliati alla FIVV, convocata a norma di 
statuto con avviso inviato in data 26 gennaio 2009, per discutere e deliberare sul seguente 
 

Ordine del Giorno 

 

Parte straordinaria: Modifiche statutarie  
 

Parte ordinaria:    Approvazione conto consuntivo 2008 

        Problematiche giuridico‐amministrative 

        Varie ed eventuali 

 

Ai sensi dell’art. 17 dello Statuto sociale, assume la presidenza dell’assemblea il 
Presidente del Consiglio Direttivo Leonardo Brigliadori, che in assenza del Segretario 
Generale della Federazione chiama il consigliere avv. Danilo Spelta a fungere da 
segretario per la redazione del verbale. 

Procede poi alla verifica dei poteri, in base alla quale 

- per il Consiglio Direttivo, oltre ad esso Presidente Leonardo Brigliadori, sono 



presenti i Consiglieri signori Manuele Molinari (Vice presidente), Giorgio 
Ballarati, Stefano Carminati, Alvise Foscolo, Yuri Prodorutti, Danilo Spelta, 
Gianni Spreafico; 

- risultano presenti i Presidenti di 12 dei 29 soggetti affiliati aventi diritto al voto, come 
da elenco che viene allegato al presente verbale sub A; 

- risulta presente il Rappresentante degli atleti in attività, nella persona del medesimo 
Leonardo Brigliadori; 

- partecipano all’assemblea, senza diritto di voto ai sensi dell’art. 15 dello Statuto 
Sociale, due Rappresentanti di Specialità di aero Club affiliati, e cioè Alvise Foscolo 
dell’AeC Belluno  e Paolo Monzeglio dell’AeC Torino. 

Il presidente, pertanto, dichiara la presente Assemblea regolarmente costituita ed atta a 
deliberare, in seconda convocazione, per la parte ordinaria dell’ordine del giorno, mentre 
non sarà possibile svolgere la parte straordinaria dell’ordine del giorno per carenza del 
numero legale. 

Dopo un saluto al senatore Giuseppe Leoni, presidente dell’Aero Club d’Italia, che ha 
voluto onorarci della sua presenza, Leonardo Brigliadori inizia l’esame del primo punto 
all’ordine del giorno (parte ordinaria) 

Approvazione conto consuntivo 2008 

leggendo ed illustrando la relazione tecnico-morale ed il conto consuntivo, patrimoniale ed 
economico, fornendo i dettagli che gli vengono richiesti da alcuni intervenuti. In particolare, 
Daniele Romano (Ass. Volovelistica Roma) suggerisce che il conto consuntivo e la 
relazione vengano messi a disposizione dei soggetti affiliati con il massimo anticipo 
rispetto alla data dell’Assemblea. 

Il Presidente mette poi in votazione la relazione ed il conto consuntivo, che vengono 
approvati all’unanimità, salvo l’astensione di Daniele Romano (Ass. Volovelistica Roma), 
ed allegati al presente verbale sub B e C. 

Quanto al secondo punto all’ordine del giorno,  

Problematiche giuridico-amministrative 

il presidente comunica  che esso era stato previsto in relazione alla problematiche 
collegate all’obbligo di legge della copertura assicurativa per i piloti sportivi; la successiva 
evoluzione della questione, ed in particolare l’assunzione a suo carico degli incombenti 
relativi da parte dell’Aero Club d’Italia, insieme alle incertezze ancora presenti in materia, 
renderebbe peraltro sterile una discussione in proposito, ed il punto non viene pertanto 
trattato. 

Passando al terzo punto all’ordine del giorno,  

Varie ed eventuali 



Il Presidente comunica la sua intenzione di consentire un’ampia discussione generale 
sulle problematiche del volo a vela italiano; aggiunge che, non essendo prevista una 
votazione in merito, ed al fine di consentire la presentazione di tutte le possibili istanze, 
intende aprire la partecipazione all’assemblea anche a volovelisti che non siano Presidenti 
di Soggetti Affiliati.  

Ottenuto il consenso sulla proposta da parte dell’Assemblea, Leonardo Brigliadori 
comunica che il ritmo delle Affiliazioni 2009 appare soddisfacente, e che sembra 
realizzabile l’obiettivo di raggiungere un complessivo vicino al migliaio di soci di soggetti 
affiliati. Passa poi la parola al Vice Presidente Manuele Molinari, il quale illustra il sistema 
di gestione dei contributi al volo a vela provenienti dal CONI, tramite AeCI. Tali contributi 
sono formalmente riservati all’attività sportiva avanzata, e con una lecita interpretazione 
estensiva sono stati in passato spesso destinati, in parte, alla promozione dell’attività 
sportiva giovanile. Per il 2009 sono attesi contributi nella misura di € 76.000,00: A causa 
dei numerosi impegni agonistici internazionali, nonché delle varie gare nazionali, si è 
deciso di limitar il contributo alle squadre nazionali, anche per poter destinare una parte 
dei contributi allo sviluppo dell’attività sportiva giovanile, sotto forma di contributi ai voli 
d’insegna. 

La parola passa poi al senatore Giuseppe Leoni, Presidente dell’Aero Club d’Italia, il quale 
propone un incontro con i Presidenti di Aero Club volovelistici e di Associazioni 
volovelistiche a Voghera nelle prossime settimane, in vista delle innovazioni al settore del 
volo a vela che AeCI intende introdurre a breve termine. L’ipotesi è quella di promuovere 
l’attività propriamente sportiva, tipica del volo a vela, che deve essere indirizzata in modo 
particolare ai giovani. Il presidente Leoni ha esaminato con attenzione ed ammirazione il 
centro francese di St. Auban, che svolge un’intensa attività e che è frequentatissimo non 
solo da piloti francesi; esso potrebbe rappresentare un ottimo esempio anche per noi. 

Ricorda che nel giugno 2009 si svolgeranno a Torino i World Air Games, che AeCI 
considera un ottimo veicolo promozionale per lo sport aeronautico, ed ai quali ha 
fortemente contribuito, non solo sotto l’aspetto economico. 

Il 28 febbraio 2009 il Consiglio Federale dell’AeCI è convocato per decidere la costituzione 
della società sportiva Centro Tecnico Federale di Volo a vela. Il presidente Leoni 
condiziona il progetto di rinnovamento del volo a vela all’appoggio della base volovelistica, 
che deve intervenire però con apporti propositivi e non con sterili contestazioni. Chiarisce 
che, a suo avviso, la FIVV rappresenta l’attività sportiva del volo a vela, mentre gli Aero 
Club non interessati alle attività sportive dovrebbero far riferimento diretto ad AeCI. 

Riprende la parola Leonardo Brigliadori, che ringrazia il presidente Leoni, che ci deve 
lasciare per altri impegni,  del suo intervento, e passa la parola a Manuele Molinari, che 
sottolinea la necessità che i problemi e le proposte del volo a vela vengano discusse 
proprio in sede di FIVV, con la massima franchezza e facendo prevalere, dopo aver 
sentito tutte le proposte, quella che raccoglie la maggioranza dei consensi.   

Si apre poi la discussione generale, con interventi plurimi: 



Stefano Maruelli (in proprio): afferma che i problemi veri del volo a vela italiano sono 
rappresentati dal crollo delle ore di volo e dalle difficoltà burocratiche frapposte dall’ENAC. 

Mario Girardi (Aero Circolo Centrale di Volo a Vela): approva decisamente il concetto di 
Federazione; è importante che si inizi a discutere sulla base di un piano finanziario e 
programmatico. Il nuovo Aero Circolo Centrale di Volo a Vela garantisce lo svolgimento 
degli stages 2009 e delle competizioni 2009 a Rieti, e intende mettere a disposizione di 
tutto il volo a vela italiano le sue attrezzature. 
 
Leonardo Brigliadori: è d’accordo sulla necessità di unione del volo a vela; la FIVV ha 
avuto difficoltà di programmazione per il Centro Tecnico Federale anche in relazione al 
tentativo di raggiungere in proposito un accordo con l’AeCCVV, il cui consiglio ha peraltro 
poi respinto tale bozza di accordo,  ed ai problemi giuridici relativi alla costituzione del 
CTF. Le gare 2009 saranno organizzate comunque sotto l’egida del Centro Tecnico 
Federale. 
 
Manuele Molinari: c’è stato un fattivo dialogo tra FIVV e AeCCVV, sboccato in un accordo 
che però è stato poi respinto dal Consiglio dell’AeCCVV. 
 
Daniele Romano (Ass. Volovelistica Roma): afferma che la FIVV continua a prendere 
decisioni senza preventivo consulto dei soggetti affiliati 
 
Angelo Moriondo (AeC Torino): l’assemblea rappresenta il luogo ed il momento deputati 
alla consultazione dei soggetti affiliati; il consiglio viene eletto dall’assemblea  è non ha 
obblighi di preventiva consultazione degli affiliati prima di prendere le decisioni operative; 
se tali decisioni non fossero gradite agli affiliati, questi ne terranno conto al momento della 
rielezione del Consiglio Diretivo, che però fino a qual momento deve essere libero di 
svolgere le sue funzioni esecutive. 
Ricorda che con legge del 2008 alle associazioni sportive è stata concessa la possibilità di 
configurarsi come ONLUS, con i relativi vantaggi fiscali; con la finanziaria 2008, inoltre, era 
già stata esteso alle associazioni sportive dilettantistiche il diritto di attingere ai fondi 
accantonati con il 5 per mille dell’IRE. 
Quanto al Centro Tecnico Federale, ricorda che AeCI era obbligato dalla Corte dei Conti a 
richiedere l’incasso dei crediti inesatti, a esempio nei confronti dell’AeCCVV; dovendo 
costituire un nuovo ente cui affidare la flotta AeCI di alianti per stages, è stata individuata 
da una commissione all’uopo nominata la forma giuridica della società sportiva. 
 
Claudio Testa (Ass. Sportiva Peter Pan Soaring): non condivide la convocazione, da parte 
del presidente Leoni, dei presidenti degli AeC volovelistici; suggerisce come sarebbe 
preferibile che le discussioni in materia di volo a vela avvenissero solo in sede di FIVV. Le 
promesse di contributi AeCI all’organizzazione dei mondiali di Rieti non sono state 
mantenute.    
 



Leonardo Brigliadori: il presidente Leoni dichiara che sono immobilizzati, benché già 
destinati, € 80.000,00 di contributi ai Mondiali 2008, non ancora erogati in mancanza di 
rendiconto contabile da parte dell’ente organizzatore. 
 
Ezio Sarti (in proprio): all’AeCCVV sono state sottratte le attività e lasciate le passività. Il 
CID è stato declassato e non sarà più definito un campione italiano di distanza. I 
coefficienti per i voli di distanza sono penalizzanti per i piloti che iniziano il volo da 
aeroporti dell’Italia centrale. 
 
Giorgio Nidoli (AeC Adele Orsi): i soggetti affiliati devono essere rappresentati dai loro 
presidenti; se il comportamento del consiglio FIVV non è considerato accettabile, alla 
prossima occasione i soggetti affiliati possono non rieleggerlo, ma finché è in carica deve 
essere lasciato lavorare. 
 
Andrea Tomasi (CUS Trento): il ridotto numero dei volovelisti e il numero delle ore volate 
non dipendono in realtà né dalla FIVV né dall’AeCI e nemmeno da ENAC, ma dalla 
situazione generale. Il Centro Tecnico Federale rappresenta un cambio epocale che 
dovrebbe essere appoggiato con entusiasmo. Non approva la cancellazione dell’obbligo 
dei sistemi anticollisione nelle competizioni. 
 
Manuele Molinari: la declassazione del Campionato di Distanza è conseguente all’obbligo 
di assicurazione legato alla tessera FAI. Il FLARM non dà certezza di funzionamento. 
 
Mario Girardi (AeCCVV): buona parte dei debiti che AeCI vanta nei confronti di AeCCVV 
non hanno titolo. 
 
Riccardo Di Bartolomeo (Corfinio Gliding Club): la flotta AeCI destinata agli stages tornerà 
nella disponibilità dei volovelisti solo se questi si dimostreranno uniti. 
 
Roberto Romano (in proprio): AeCCVV è stato penalizzato dalla gestione del campeggio 
durante i Mondiali 2008. 
 
A questo punto, essendo le ore 13,45 il presidente Leonardo Brigliadori ringrazia gli 
intervenuti e dichiara chiusa l’Assemblea con la redazione del presente verbale. 
 
Il Presidente         Il segretario 
(Leonardo Brigliadori)       (Danilo Spelta) 

             
 

 



 
 
 
Allegati:  sub A elenco dei soggetti affiliati presenti 
  sub B relazione tecnico-morale 
  sub C conto consuntivo patrimoniale ed economico   
   
 

 

allegato A al verbale di assemblea FIVV 22 febbraio 2009 

Soggetto affiliato presente Sede Presidente 

Aero Circolo Centrale di Volo a Vela Rieti Mario Girardi 

AeC Adele Orsi Calcinate VA Giorgio Nidoli 

AeC Bolzano Bolzano Elmer Marinoni 

AeC Prealpi Venete  Thiene VI Manuele Molinari 

AeC Torino  Torino Angelo Moriondo 

AeC Volovelistico Ferrarese Ferrara Michele Fergnani 

AeC Volovelistico Mugello                     Borgo San Lorenzo  Luca De Marchi 

AeC Volovelistico Toscano  Lucca Paolo Cervi 

Ass. Sportiva Peter Pan Soaring Milano Claudio Testa 

Ass. Volovelistica Roma  Roma Daniele Romano 

Centro Universitario Sportivo   Trento Andrea Tomasi 

Corfinio Gliding Club Corfinio AQ Riccardo Di Bartolomeo 

Totale presenti 12     

      

Soggetto affiliato assente Sede Presidente 

AeC  Pordenone Pordenone Lucio Moro 

AeC “Giannino Paro”  Biella Piergiovanni Bracali 

AeC Belluno Belluno Domenico Chiesa 

AeC Bortolotti Bologna Enzo Bonora 

AeC Rieti Rieti Antonio D'Angeli 

AeC Valle d’Aosta Aosta Gianni Peruzzi 

AeC Volovelistico Alpino  Valbrembo BG Sergio Capoferri 

AeC Volovelistico Lariano  Alzate Brianza CO Antonio Bonini 

Ass. Sportiva Dilettantistica Parma Soaring Parma Giuseppe Pasetti 

Ass. Volovelistica “C. Deslex” Asiago VI           Paolo Ronzani 



Ass. Volovelistica Alpi Graie Envie CN Eugenio Lanza 

Ass. Volovelistica Modenese “L.Campari” Modena Marco Fantoni 

Ass. Volovelistica Rivoli di Osoppo Osoppo UD Ivan Visintini 

Ass. Volovelistica Scaligera Verona Raffaele Dynys 

Centro Volo Nord Est  Enemonzo UD Fabio Barazzutti 

Club Aereo Pavullo  Pavullo MO Roberto Gianaroli 

Gruppo Volovelistico Patavino  Padova Pierluigi Capuzzo 

Totale assenti 17    

 

allegato B al verbale di assemblea FIVV 22 febbraio 2009 

Assemblea: Ferrara, 22 Febbraio 2009 

Relazione Tecnico Morale e programma attività 2009 
Cari Presidenti, 

                  il Bilancio Consuntivo della Federazione Italiana Volo a Vela chiuso al 31 Dicembre 
2008 si presenta con un disavanzo di gestione pari a €. 3.600,35  I ricavi nel corso dell’anno sono 
stati €. 21.494,48 e i costi  €.25.083,38. La situazione patrimoniale al 31/12/2008 evidenzia di 
conseguenza una diminuzione del patrimonio netto che scende da €. 30.585,12 a €. 26.996,22. Gran 
parte della perdita è rappresentata dalla svalutazione per €. 3.118,96 delle rimanenze di cassette e 
DVD che non offrono garanzia di vendibilità ai prezzi di costo.  

Purtroppo un dato sconfortante è stata la diminuzione drastica dei soci dei club affiliati che 
al 31/12/2008 risultano essere 595 contro gli 861 dell’anno precedente. Tendenza inversa con i club 
affiliati saliti da 27 a 29. La ragione principale della riduzione dei piloti va attribuita all’errata  
interpretazione dello statuto FIVV da parte di alcuni club che non hanno versato la quota per  tutti i 
loro associati. E’ questa l’occasione per richiamare i club all’osservanza delle norme statutarie. 
 

Di seguito vengono elencate le attività che sono state promosse e sostenute nel passato 
esercizio.  

  
30° Campionati del Mondo di Rieti 

Con i Campionati Mondiali delle Classi Standard, Club e World Class, si è chiuso un ciclo biennale 
di Campionati Mondiali e di gare pre-mondiali che ha caratterizzato l’attività agonistica nel cielo di 
Rieti iniziata con il Mondiale Juniores del 2007. Le nostre capacità organizzative escono rafforzate 
nel prestigio internazionale da questi eventi e lo dimostrano i rapporti degli stewards di entrambi i 
mondiali ed i commenti dei concorrenti stranieri. Non a caso è stato nel 2008 che è stato coniato il 
termine Rieti “Mecca” del volo a vela mondiale da parte di alti esponenti dell’IGC. 

Vi bastino questi dati sintetici: 

104 alianti partecipanti    11 prove valide disputate 
Km. Volati complessivamente           Km. 336.350 
Velocità media vincitore di prova cl. standard    120,4 
Numeri di voli effettuati      1075 
 



Ci è purtroppo mancato il piazzamento da podio avendo dovuto accontentarci dei pur 
onorevolissimi piazzamenti di: 

- Giorgio Galetto  4° e Corrado Costa 6° in  Classe Standard, e di  
- Luciano Avanzini 5° e Luca Urbani 8° in World Class  
 
Degno di nota la segnalazione di avere introdotto durante la competizione per la prima volta in un 
mondiale, il sistema VTS (Virtual Tracking System) che ci ha permesso di seguire la competizione 
di circa 14 alianti in diretta (sia pure con il ritardo imposto per regolamento di 20 minuti) con 
commento in inglese. La qualità dello scenario visibile in loco su di un grande schermo era tale che 
la TV inglese venuta apposta per l’evento, ha preteso di poter incorporare le schermate nel proprio 
filmato. Era stata allestita una piccola sala cinematografica dove tutti i giorni e per circa 3 ore il 
pubblico assisteva all’andamento della prova. Un importante punto di partenza per rendere visibile 
il nostro sport al grande pubblico, specialmente se portato in Internet. 

Campionati Mondiali di Lusse 

Ci è mancato anche qui il podio, ma abbiamo piazzato due piloti nei primi 10 e precisamente: 
- Stefano Ghiorzo 5° in Classe 15 m. e Ricky Brigliadori 5° in Classe 18 mt. 
    
A livello nazionale si sono svolte le consuete gare e Campionati Nazionali nelle tradizionali  sedi 
come sotto riportato: 

 
Varese C.I. Distanza  1° Marzo – 15 Settembre 
  
Torino Trofeo Città di Torino  Standard, 15M, Libera  28 Marzo, 6 Aprile 
 
Alzate Trofeo Colli Briantei Club Nazionali e Promozione 18 – 27 Aprile 2008 
 
Ferrara  Coppa città di Ferrara  Unica piloti Nazionali       30-31 Maggio e 1-2 e 7-8 Giugno  
 Gara di Promozione  Unica piloti promozione    30-31 Maggio e 1-2 e 7-8 Giugno 
 Y° Trofeo                        Biposti in pianura               30-31 Maggio e 1-2 e 7-8 Giugno 
 Coppa Alianti Motorizzati (regolamento speciale)    30-31 Maggio e 1-2 e 7-8 Giugno 
 Campionato Italiano  Libera e 18 metri dal 31 Maggio all’8 Giugno 
 
Rieti 30° Campionati Mondiali Club, Standard e PW5 8  – 20 Luglio 2008 
 Coppa Internazionale Mediterraneo 4  – 13 Agosto 
 Campionato Italiano  Classe 20 m 4  – 13 Agosto 
 Coppa Città di Rieti  Classe unica 16 – 23 Agosto 
 Campionato Italiano Classi standard,  18 m.,  
  20 m.,  promozione 16 - 23 Agosto 
  
I campioni italiani del 2008 sono i seguenti: 
 

Si sono classificati Campioni di velocità: 



- per la categoria Promozione  Roberto Lucchi     CUS Trento 
- per la Classe club    Yuri Prodorutti  Club Etruria 
- per la Classe standard  Vittorio Pinni   Parma Soaring 
- per la Classe 15 m   Stefano Ghiorzo  ACAO-Aeroclub Adele Orsi 
- per la Classe 18 m   Alberto Sironi    ACAO-Aeroclub Adele Orsi 
- per la Classe Libera   Danilo Trovò    ACAO-Aeroclub Adele Orsi 
- per la Classe 20 m   Giorgio Galetto +   

Claudio Testa    Peter Pan Soaring 
 
 
 
Si sono classificati Campioni Italiani di Distanza 2008: 
per la classe 15 metri   Windegger Christoph  Aero Club di Bolzano 
per la classe Libera   Sironi Alberto   ACAO-AeroClub Adele Orsi 
per la classe Club   Gori Federico    Aero Club di Bolzano 
per la categoria Promozione  Baranzoni Gianluca  Aero Club di Pavullo 
 
A livello statistico ci sarebbe piaciuto fornire anche le seguenti informazioni, ma per ora non ne 
disponiamo perché i relativi data base non sono ancora predisposti: 
- n. brevetti nuovi e confronto con gli anni precedenti 
- n. totale ore di volo e confronto con gli anni precedenti 
Promettiamo di provvedervi per il 2009. 
 
Programma 2009  

L’assegnazione di contributi da parte del CONI all’AeCI per la successiva destinazione all’attività 
sportiva AVANZATA delle federazioni ha subito quest’anno un’ulteriore riduzione. La parte 
assegnata alla FIVV per il 2009 è di  76.000 €. avendo dovuto sacrificare una  parte (per la verità 
modesta) a sostegno dei WAG di Torino insieme con tutte le altre federazioni. 

Inoltre gli impegni sportivi internazionali nel 2009 sono molto più consistenti di quelli del 2008. 
Infatti, nel 2008 si sono tenuti solo 2 campionati del Mondo: 

- WGC classi 15 – 18 – Open a Lusse (Germania) – 5 concorrenti 
- WGC W.C – Club e Standard a Rieti (Italia) – 6 concorrenti 

Nel 2009 sono invece previsti i seguenti impegni: 

- Campionati del Mondo Juniores a Rayskala (Finlandia) – 1 concorrente italiano 
- Campionati Mondiali femminili a Szeged (Ungheria) – 3 concorrenti italiani 
- Campionati Europei cl.15 m – 18 m- Open – Nitra (Slovacchia) – 4 concorrenti 
- Campionati Europei World Cl.–Club–Standard–20m. –Pociunai (Lituania)-4 concorrenti  

Come si può vedere l’impegno economico a sostegno di questi eventi è praticamente doppio. 

Per conciliarlo con l’altro nutrito calendario di gare nazionali ed internazionali organizzate in Italia, 
che pure dobbiamo sostenere perché rivestono un’importanza notevole per la visibilità del nostro 
sport, abbiamo dovuto imporre qualche sacrificio ai partecipanti delle competizioni all’estero. 



Il prospetto che in allegato illustra dettagliatamente come la FIVV intenderebbe destinare i fondi 
per l’attività sportiva.  

Un stanziamento particolare è stato riservato ai giovani al di sotto dei 25 anni per l’attività di alta 
performance pre-agonistica. 

Nel programma è incluso anche il sostegno al corso Istruttori per l’importanza che rivestono questi 
corsi per lo sviluppo del nostro volo a vela nazionale. Dobbiamo renderci conto che, oltre al grande 
sacrificio di tempo oggi richiesto ai partecipanti ai corsi, anche l’impegno economico è spropositato 
per un volovelista che si sta ponendo al servizio del proprio club su una base quasi sempre di totale 
volontariato. 

I criteri a cui ci siamo ispirati nell’attribuzione dei contributi per le Gare all’estero, di concerto con 
la Commissione Sportiva ed il CT, sono stati i seguenti: 

- rimborso ai piloti delle sole spese di iscrizione, traini aerei e assicurazione obbligatoria AeCI 

-rimborso ai Team Captain della spese di viaggio e di una spesa forfetaria di 100 € al giorno a 
copertura delle spese di vitto e alloggio . 

-inoltre per limitare l’impegno di spesa, per i soli Campionati Europei, è stato scelto di 
corrispondere il contributo di cui sopra soltanto a quei piloti che sono nel ranking internazionale in 
posizione inferiore a 300. 

L’altro punto programmatico di grande importanza che caratterizzerà il 2009 è l’investimento nel 
Centro Tecnico Federale. 

Fra una settimana l’AeCI presenterà al proprio Consiglio Federale la proposta di costituzione di un 
Centro Tecnico Federale del Volo a Vela sotto la forma giuridica di una società sportiva 
dilettantistica senza fini di lucro costituita con la forma di SRL. L’Ente, che sarà federato all’AeCI, 
avrà quindi una dotazione di capitale iniziale che sarà così composto: 

- 40% sottoscritto dall’AeCI, volutamente in minoranza per non rendere Ente Pubblico la srl 
partecipata; 

- 60%  dalla FIVV o da aeroclub o comunque dal volo a vela 
 

Infine i giovani. Stiamo lavorando con l’AeCI per realizzare due progetti che almeno parzialmente 
contiamo ci siano finanziati con fondi separati: 

Progetto sostegno attività  giovanile di secondo periodo 

Il progetto prevede di sostenere l’attività di secondo periodo mediante il supporto dato da 
quest’anno dalla “Commissione per la Formazione degli sportivi”, stimolando i club e i piloti a 
migliorare le loro performance volovelistiche ottenendo le insegne sportive. Lo stimolo può venire 
grazie all’assegnazione di un contributo da assegnare direttamente ai piloti, al di sotto dei 25 anni, 
che conseguiranno il  “C d’argento e il C d’oro o altre insegne superiori”. Scopo del progetto è 
sostenere parzialmente  le spese finanziare dell’attività per piloti “giovani di brevetto” che volessero 
cominciare ad avvicinarsi all’attività agonistica o di performance del Volo a Vela. 



Progetto giovani agonistici alta performance 

Il progetto prevede l’organizzazione di specifici stages tra giovani under 25 a cura dell’istituendo 
Centro Tecnico Federale, con il preciso scopo di formare la squadra nazionale giovanile. Scopo 
secondario ma non meno importante è riuscire a radunare detti giovani, farli conoscere tra di loro, 
farli volare con tutori di alto livello (ex campioni nazionali,  e/o piloti nazionali) insegnar loro le 
tecniche di gara più opportune con il preciso scopo di preparare un gruppo compatto e coeso pronto 
per affrontare i sempre più duri e competitivi impegni internazionali. 

         

Concludendo, voglio ricordare quegli amici che purtroppo ci hanno lasciato per il loro ultimo volo 
nel 2008:  

Piero Morelli – Felice Gonalba – Marco Scianchi - Ernesto Aliverti – Luigi Altieri – Folco Stagi e 
infine non possiamo dimenticare un grande amico di Rieti, Hans Nietlispach. 

Anche per loro dobbiamo trovare la forza di migliorare il nostro sport e lavorare seriamente per 
migliorare la sicurezza e ridurre il numero di incidenti che risultano ancora essere un numero 
straordinariamente elevato, tra i più elevati al mondo. Dovrà essere questo un preciso impegno di 
tutti noi per il nostro futuro.  

E infine il tesseramento. Oggi verranno distribuite le prime tessere. 

Il Presidente 

Leonardo Brigliadori 

Ferrara 22 Febbraio 2009 

 

allegato C al verbale di assemblea FIVV 22 febbraio 2009 

F.I.V.V. 
      

FEDERAZIONE ITALIANA VOLO A VELA 
      

Bilancio consuntivo patrimoniale al  31.12. 2008 
  

Attivo 2008 2007
     
    
Banca Barclays Bank 10.767,80 12.192,05



Computer portatile 2.758,80 2.758,80
Sito web 1.800,00   
Rimanenza cassette video 30 x 4.91 cad.         147,30 1.512,28
   "   "         DVD    46 x 4,13674 190,29 1.944,27
Anticipazione a officer x organizz.Mondiali  11.360,07 13.000,00
Anticipazione x abbigliam.squadre nazionali  3.000,00
Anticipazione x noleggio hangar 4.946,00   
     

Totale  attivo 31.970,26 34.407,40
   

Passivo 2008 2007
Debito v/CSVVA per abbonamenti 375,00 375,00
Fondo spazi aerei 1.792,00 1.792,00
fondo ammortamento computer  2.207,04 1.655,28
fondo ammortamento sito web 600,00 0,00

Totale passivo 4.974,04 3.822,28
     
Patrimonio netto    

Precedente 30.585,12 29.763,77
Variaz.d'esercizio -3.588,90 821,35

Totale patrimonio  26.996,22 30.585,12
     

A pareggio 31.970,26 34.407,40
   
F I V V   
Il Presidente – dr. Leonardo Brigliadori 
 

   
   

F.I.V.V. 
FEDERAZIONE ITALIANA VOLO A VELA 

     
Bilancio consuntivo economico al  31.12. 2008 

      
Ricavi 2008 2007 
     
Quote Associative 11.900,00 17.200,00 



Ricavi vendita DVD 50,00 0,00 
contributi in conto esercizio 4.175,57 16.125,00 
donazioni 0,00 1.455,00 
Interessi da titoli e di c/c bancario 72,75 100,76 
arrotondamenti 1,12 0,04 
sopravvenienze attive 4.957,45 4.699,66 
rimanenze finali 337,59 3.456,55 

Totale ricavi 21.494,48 43.037,01 
    

Costi 2008 2007 
rimanenze iniziali 3.456,55 3456,55 
trasporti 0,00 368,48 
abbonamenti internet etc 116,40 274,80 
spese postali 482,55 592,47 
spese bancarie 135,04 106,64 
abbigliamento per mondiali Rieti 296,26 0,00 
convegni ed esposizioni 3.453,00 950,00 
ristoranti  1.530,00 2.004,90 
spese stampa-pubblicazioni 1.263,38 1.999,93 
cancelleria 841,45 48,99 
rimborso spese viaggi  4.707,12 3.766,29 
associazione AeCI 866,50 486,50 
omaggi 0,00 373,79 
Coppe e targhe 900,00 980,00 
consulenze 750,00 0,00 
controlli tecnici 600,00 0,00 
contributi a aero club affiliati 4.280,00 19.450,00 
Manutenzione beni di terzi 148,80 0,00 
Interessi passivi bancari 0,02 73,80 
imposte e tasse 104,55 0,00 
concessioni per hangar x JWGC e altri affitti 0,00 6.179,00 
Ammortamento sito web 600,00 0,00 
Ammortamento computer  551,76 1.103,52 

Totale costi 25.083,38 42.215,66 
Variazione d'esercizio -3.588,90 821,35 

Totale a pareggio 21.494,48 43.037,01 
   
F I V V    
Il Presidente - dr. Leonardo Brigliadori   
   

 


